

Nueva política provincial La conjunción republicano socialista acaba de romperse

¿El señor Lerroux, candidato por Cáceres?

Desde que dimos cuenta a nuestros lectores del estado de las negociaciones entre los distintos grupos que integraban la conjunción republicanosocialista de la provincia, pasando por la rectificación que se hizo por parte del presidente de la Casa del Pueblo, no obstante la nota autorizada que publicamos del Comité provincial del partido Radical, desde entonces hasta la fecha, las entrevistas y tanteos han sido numerosos para la confección de la candidatura.

Hoy por lo visto definitivamente ha quedado rota la conjunción, puesto que los socialistas unidos a los radicales socialistas prescindieron de los radicales del señor Lerroux, los primeros presentando cinco y dejando para los segundos los otros dos puestos de los siete de la mayoría.

Si nuestros informes no son equivocados, los radicales se prestaban a la formación de una candidatura dando ellos tres nombres y otro tres los socialistas, dejando el séptimo lugar para uno de la alianza republicana, por entender que los radicales socialistas es algo exótico en nuestra provincia.

Así las cosas, cada uno ha tirado por su lado, los socialistas y radicales socialistas en una inteligencia más personal que colectiva, haciendo figurar nombres en la candidatura, mediante una antevotación que ha dado lugar a una exclusión importante entre las organizaciones obreras, a cuyo frente se halla un elemento muy significado que luchó en las elecciones de concejales, cuya actitud se refleja en el sentir muy generalizado entre los obreros, de que «es muy poca el agua para tantos apellidos iguales».

De la candidatura radical socialista, tampoco se puede decir que ha despertado un entusiasmo loco y no gozan a su vez de gran fortuna los radicales, en la elección de candidatos.

Estos—los radicales del señor Lerroux—han resuelto por lo visto presentar a su jefe don Alejandro, cuyo acierto es indiscutible; pero como se ve, implica una resolución heroica de última hora, que revela la poca fortuna con que se ha procedido en estos menesteres, en una provincia donde hubiera sido preciso un alarde de fuerza a las puertas del ministerialismo.

He aquí en síntesis cuanto ocurre en el campo de la nueva política y lo que tienen acordado sus representaciones oficiosas de antes del 12 de Abril.

Sólo falta saber lo que resuelven el día 28 los llamados de después de esa fecha, que fueron los que más pusieron.

EN VITORIA
Los detenidos del Comité de huelga, han sido puestos en libertad

POR TELEFONO
Madrid, 13 (6'38 t.)—Informan de Vitoria, que han sido puestos en libertad los cuatro detenidos pertenecientes al Comité de huelga de las obras de los viejos cuarteles.
También ha sido liberado el contratista.
El conflicto del ramo de Construcción, está en vías de ser solucionado muy pronto.—Mencheta.

EN LA RUTA

Comentarios a un discurso

El discurso pronunciado por el señor Lerroux en Badajoz, ha causado el mejor efecto en todas las clases sociales. Una vez más se ha puesto a prueba el talento de este hombre consecuente con sus ideas, que quiere para España la paz necesaria para su progreso dentro del orden y del avance progresivo de la legislación, sin revueltas inútiles.

En su frase «soy conservador frente al anarquismo, pero revolucionario ante el estancamiento», encierra un hondo pensamiento y todo un programa de gobernante.

En estos momentos de desorientación política se precisa del temple de estos hombres que saben afrontar la situación de la realidad con la mirada puesta en el bien de la patria y con la voluntad siempre al servicio de la nación, frente a los extremistas que amenazan para doblegar al Gobierno con el anarquismo y toda clase de violencias.

El llamamiento que hace a las derechas y a todos los ciudadanos para consolidar la República, no puede por menos de aplaudirse, porque no lo hace en son de amenaza, que ello rebajaría la elevación de su pensamiento sino más bien para que sean partícipes de una sociedad bien organizada en la que no deben existir hombres que vivan a costa del trabajo de los demás.

El fondo y la forma del discurso de Lerroux, se sale de lo corriente y ofrece la novedad, que corrobora su valimiento, de no utilizar el ataque contra nada ni contra nadie, sino buscar la armonía y todos los sacrificios en interés de un bien supremo y comun.

EN CHINA

Los comunistas matan a un sacerdote

Informan de Pekín, que los bandidos comunistas han dando muerte al sacerdote católico alemán, padre Melchor Gesser, perteneciente a la misión del Salvador, de Tieng Ning.

Entre bromas y veras

Dijo a la caja

Nos dijeron que la conjunción republicanosocialista se había roto, y una rectificación autorizada, no obstante la referencia ofensiva, nos vino a poner en el justo medio, considerándola únicamente «rajada».

Hoy ya podemos decir que se ha hecho «añicos».

No quisiéramos que don Alejandro Lerroux fuera tan sólo una solución airosa del momento.

Egoístamente pensando y en honor a nuestro sentir sincero respecto a su persona, antes y después del 11 de Abril, abogamos porque su representación por Cáceres sea definitiva.

Y lo decimos sin permiso de nadie.

¡Cómo no ha de sentirse incendiario el doctor Vallina!

Los calores que soportamos, no son sólo para que andan Andalucía y Extremadura de punta a punta.

Es para que se derritan algunos candidatos.

¡Que ya es apretar!

DE LA PRESIDENCIA

Conferencias del presidente con Chapaprieta y con el general Sanjurjo

POR TELEFONO

Madrid, 13 (6'50 t.)—El jefe del Gobierno provisional, señor Alcalá Zamora, ha conferenciado esta mañana extensamente con el señor Chapaprieta y con el general Sanjurjo, que acompañaba a una comisión de Villasanjurjo que iba a interesar del Gobierno se le concedan facilidades para efectuar la recolección y para las obras de abastecimiento de aguas.—Mencheta.

Esquelas de defunción

Se admiten para todas las planas del periódico HASTA LAS SEIS DE LA TARDE

El problema de Cataluña El Gobierno de la Generalidad no cree en la autenticidad de las declaraciones del señor Largo Caballero

Caso de ser ciertas, se tendrían por injustas y depresivas para la primera autoridad catalana

MADRID, 13 (5'45 t.)

(POR TELEFONO)

Comunican de Barcelona que al salir esta mañana los miembros del Gobierno de la Generalidad, manifestaron a los periodistas que se había tratado, en ausencia del señor Maciá, de la declaración del Consejo de ministros sobre el Estatuto de Cataluña y de las declaraciones del ministro de Trabajo y Previsión, señor Largo Caballero.

Afirmaron que el señor Maciá, lo único que hizo, apenas se produjo el advenimiento de la República, fué convenir con tres ministros del actual gobierno el reconocimiento de la Generalidad, la cual reconoce los aciertos del Gobierno provisional por los decretos publicados en materia de Instrucción pública, pero estima que no se ha hecho nada en materia económica y de trabajo.

Por lo que respecta a las manifestaciones del ministro de Trabajo y Previsión, señor Largo Caballero, cree la Generalidad que ha habido confusión de conceptos por parte de los informadores, pues caso de ser ciertas, se considerarían como in-

justas y depresivas para la primera autoridad de Cataluña, que quiere mantener su espíritu de cordialidad dentro del mayor respeto para sus representantes políticos.—Mencheta.

EL GOBERNADOR DE MADRID

Dimite porque se cree incompatible con el ministro de la Gobernación

POR TELEFONO

Madrid, 13 (6'22 t.)—El gobernador civil de Madrid, don Eduardo Ortega y Gasset, ha presentado la dimisión de su cargo por considerarse incompatible en el terreno político con el ministro de la Gobernación. Ha sido acentada la dimisión y se ha nombrado para sustituir al señor Ortega y Gasset, a don Emilio Palomo, actual gobernador civil de Santander.—Mencheta.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkazar

Alarma en Lorca Arde el vestido de una señorita que iba alumbrando en una procesión

Y de la alarma, resultan lesionadas seis personas

(POR TELEFONO)

MADRID, 13 (6'40 t.)—Según nos participan de Lorca, hoy se ha producido en aquella población una extraordinaria alarma, con motivo de un incidente casual, originado al celebrarse una procesión.

Una de las niñas que en la misma iba alumbrando, tuvo la mala fortuna de aproximar su vela a los vestidos de una señorita que formaba delante de ella, cuyas ropas comenzaron a arder rápidamente.

Los demás fieles que formaban en la procesión, al darse cuenta del fuego, comenzaron a gritar y a correr en todas direcciones, formándose tal confusión con las carreras y sustos consiguientes, que resultaron lesionadas seis personas.—Mencheta.

GRANPLATERIA DE AGUSTIN POZAS

Grandes talleres de composturas y grabados

La casa más surtida en relojes de oro, etc.,

No comprad sin antes visitar esta casa, que vende más barato que nadie. :

Se garantizan los objetos vendidos por más tiempo que ninguna otra casa

NO CONFUNDIRSE

MORET, 32

DESDE CUACOS

Nuestro presidente de la República

La visita de Cossío a Yuste

Nuestro celo bien probado por el Monasterio de Yuste y nuestro entusiasmo derrochado en las cuartillas por el viejo solar de Carlos V, nos ha deparado emociones de tan hondo y gustoso sabor, que muchas de ellas quedaron archivadas en el relicario de nuestros recuerdos y actúan como bálsamos o aromas que alivian las pesadumbres del diario vivir.

Entre aquellas emociones, acaso la más profunda y alquitirada sea la que experimentamos con motivo de la visita al histórico Monasterio del por tan altos conceptos ilustre don Manuel B. Cossío, cuyo nombre esclarecido y glorioso ha lanzado el señor Lerroux en su reciente discurso de Valencia para ocupar la Presidencia de la República española.

Venía el insigne pedagogo acompañado del eminente doctor Varela Radio y la esposa de éste, y los momentos que compartimos en Yuste con visitantes de tan noble alcurnia espiritual, los tenemos como los más exquisitos de nuestra vida.

Quien haya tratado al glorioso profesor, sabe de su simpática llaneza, de su curiosidad insaciable, de su atención escrutadora que todo lo observa y todo lo ilumina con el potente reflector de su inteligencia.

Nosotros conservamos con íntima delectación el recuerdo del sabio maestro, contemplando extasiado la purpúrea corola de una florecilla o deteniéndose en las matujas del fragante tomillo salsero, cuando subíamos por el caminejo del cerro de San Simón. Los menudos guijarros del camino, las plateadas escamas de cuarzo sobre una piedra, la mata de mejorana florecida, todo causaba la admiración del sabio profesor, quien sin pensarlo nos tenía suspensos de su palabra, y desenvolvía ante nosotros sobre una magnífica lección sobre la flora del país.

Ya dentro de los muros del histórico recinto, el entusiasmo de don Manuel se desborda en juvenil, casi infantil, alegría. No se nos olvidará nunca su exclamación después de recorrer las solitarias ruinas de Yuste cargadas de silencio: «¡Esto es una cosa central, no es un episodio, es una cosa central...!»

En la alta solana en la que

el emperador se asomó impaciente para ver llegar a su amigo el duque de Gandía, ya convertido en San Francisco de Borja, Cossío, deslumbrado por el ancho y luminoso panorama que desde allí se abarca, nos dió con sencillez maravillosa, una versión erudita de aquel suceso, haciendo revivir interesantes momentos históricos de aquellas dos grandes figuras: la del César valletudinario que sepultaba en Yuste una vida de guerras y de triunfos, y la del prócer marqués de Lombay, trocado, ¡quién sabe por qué recónditos designios!, en santo jesuita abrasado en las hogueras de Cristo llamantes de amor y caridad...

Otro tanto aconteció en el magnífico claustro en ruinas del siglo XV, cuyos capiteles y columnas, yacen truncados, cubiertos pladadamente por fragantes macizos de boj. Ante la desolación de aquellos venerables escombros, don Manuel evocaba la época esplendorosa del Monasterio, describiendo la vida magnífica de los antiguos Jerónimos, y mostrando a nuestros ojos atónitos la severa grandeza de las estancias reducidas hoy a unos muros cuarteados y un montón informe de tristes ruinas...

También la bellísima pérgola del Monasterio, festoneada de don pedros, claveles y jacintos, habitual reposadero del César, donde solía platicar en los ratos de humor con los fraltes y amigos de su predilección, fué motivo para que el sabio catedrático iluminase un trozo de la vida de Carlos V en Yuste, devaneando leyendas y versiones sin consistencia histórica y tan disparatadas algunas, que más de una vez nos han colocado en los linderos del ridículo...

Nada escapaba a la profunda observación del sabio profesor que extraña de

los vestigios del pasado, una piedra, un ladrillo, una columna, un arco, todos los remiendos que torpes restauradores añadieron a las ruinas venerables para con tener la total obra devastadora del tiempo. Así la visita de don Manuel B. Cossío a Yuste, fué para nosotros como una revelación a cuya clara luz contemplamos el cúmulo de errores que en torno a la tumba da Carlos V han esparcido historiadores poco escrupulosos y absurdas versiones vulgares conservadas por la tradición.

Por eso hemos recordado siempre aquella lección maravillosa y aquella infantil alegría del sabio viejecito, gloria de España, cuando requeridos por nuestra devoción al histórico recinto hemos acompañado a visitantes de toda laya; desde el ex marqués don Alfonso, hasta engolillados caballeros que por todo comentario de sus impresiones del imperial retiro, no saben más que decir con ridícula petulancia: ¡Bah, yo creía que esto era otra cosa!

HIERÓNIMO DE YUSTE

Cuacos Junio 1931.

Agencia Avila

Transporte de mercancías en camiones SAURER y DODGE, de cinco y dos toneladas.

CAMION CAPITONNE, para el transporte de muebles sin embalar.

Servicio semanal de mercancías a MADRID y viceversa.

AVISOS: Avenida de Luis de Armiñan, teléfono 145, Cáceres.

Registro civil

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

NACIMIENTOS:

Juana Margarita García Roso, hija de Cándido y Antonía Moret, 28 y 30.

Clara Galán Floriano, hija de Antonio y Rogelia Clavellina, 5.

Antonía Gracia Mendoza, hija de Antonio y Cruz.

MATRIMONIOS:

Ninguno.

DEFUNCIONES:

Rafael Luis Martín, de seis meses; vómitos habituales.

Y NO VA MAS

Para el Sr. "Vilusán"

Don Vicente Luceño Sánchez, por otro nombre «Vilusán», ex jugador de fútbol y un «amigo» de los «luises» y de todo lo que signifique fallo justiciero de arbitraje y de opinión a favor de éstos, contesta entérminos bastante agresivos a mis líneas de réplica que anteaer aparecieron en «Extremadura» y NUEVO DÍA.

Este «técnico», que diría el popularísimo «Tori», ha tenido a bien descubrirnos su personalidad.

Tenemos que felicitarnos por ello: ahora mejor que antes conocemos de su insignificancia y de su falta de autoridad en materia deportiva.

Quien como el señor «Vilusán» prejuzga de manera tan poco correcta suponiendo capza a los demás de inclinarse el arbitraje a favor de un equipo, da motivos más que suficientes para suponer que él sería capaz de cometer tan gravísima falta de decencia futbolística.

Vea el señor Luceño cómo con sólo volver la oración por pasiva, queda suficientemente contestado, lo que es tanto como decir en la presente ocasión; «usted en su lugar y yo en el mío».

Pero hay más todavía; reconoce el señor Luceño que todos los equipos de la localidad tienen predilección por mi arbitraje.

Y este argumento, que en crítica leal y desapasionada, bastaría para que toda persona comprensiva reconociera mis conocimientos futbolísticos y mi imparcialidad, no es todavía suficiente, por lo visto, para el señor «Vilusán».

Al menos trata de empeñar estas cualidades, con las que me honro, diciendo que brillaron por su ausencia en el encuentro del Athletic-Únion Luises.

¿Fuerza de argumentación que aporta el crítico?

Bien pequeña en el aspecto de los hechos y bien pequeña también por la baja índole moral deportiva que revela.

Porque se necesita mu-

cha frescura y muy mala intención el juzgar un arbitraje por los gritos de la chiquillería, que como sabe el señor «Vilusán», también como yo, hace acto de presencia en todos los partidos a guisa de «claqué» de sus equipos favoritos y a la que no se le puede conceder autoridad deportiva de género alguno.

Pero si hasta recuerdo perfectamente, señor Luceño, que fué usted el que cuando me dirigía a los chicos para reprenderlos, me dijo: «no haga usted caso a la chiquillería».

Y si de esta forma tan poco sería enjuicia usted mi labor de árbitro, la de jugador no puede hacerlo de manera más intolerable e insidiosa.

Bien es verdad, y aunque la frase esté muy manoseada, hay que decir la aquí, no ofende quien quiere, sino quien puede.

Y usted es un «crío» que está diciendo todo lo que sabe, pero que por lo visto ignora mucho de lo que debiera saber para ejercer la crítica.

Pertenece, señor «Vilusán», por si usted lo ignora, al «Deportivo Cáceres», en cuyas huestes figuré como delantero centro del equipo.

Fué en mis años juveniles, cuando los jugadores, señor «Vilusán», y aplíquese el cuento, no hacían crónicas para los periódicos echándose ellos mismos el incienso y creaban falsos prestigios en el fútbol.

De mi brillante actuación, y permítaseme por esta vez ofender mi modestia en uso de legítima defensa, pueden hablar bastante mejor que yo lo pudiera hacer, la Prensa y directivos de aquel glorioso equipo, único de los locales que paseó por los campos de deportes de Extremadura el título de Campeón de la región.

Como trofeos de estos triunfos ahí están dos copas que fueron obtenidas en jornadas victoriosas en Badajoz y en esta capital en lucha contra el Deportivo Extre-

meño y Club Nacional de Madrid.

Ahora espero yo conocer el historial deportivo del señor Luceño, para que cada uno quede en el lugar que le corresponde ante la opinión deportiva.

Y como este trabajo se está haciendo casi interminable, le voy a dar por concluido, pero no sin antes justificar ante la opinión la jornada de los «luises» en Mérida, que con tan malévola intención señala el señor «Vilusán».

Una semana antes de que el equipo de los «luises» fuera a actuar en Mérida, los jugadores solicitaron mi concurso para que los entrenara.

Accedí a ello muy gustoso, como hubiera accedido a cualquier petición que en este sentido me hubiera sido formulada por otro equipo de la localidad; todo por el deporte y para el deporte.

Unos días antes del encuentro juzgué algo floja la línea delantera del equipo y me pareció conveniente reforzarla.

Como no encontré otro medio a mi alcance que el de figurar yo mismo en dicha línea, así lo hice, solicitando también el concurso del veterano jugador Manolo Moraleda.

Fuimos a la Ciudad Emeritense y perdimos el partido, por 6 tantos a 2, pero sabe demasiado el señor Luceño que la causa del descalabro estuvo en la actuación del equipo, que carburó, es decir, lo que en el «argot» deportivo denominamos «Una mala tarde». Y este fracaso, en la forma que queda expuesto, es el que utiliza el señor Luceño para juzgar todo mi historial deportivo.

No puede estar más sobrado de mala fe como falto de «meollo».

En estas condiciones, sería tonto el seguir discutiendo, por lo que creo oportuno poner fin a la discusión con tan mal acierto emprendida por «Vilusán», y haciendo fe de que ella no ha servido para entibiar, sino que por el contrario, me encuentro cada vez más encariñado con todos los equipos de la localidad sin distinción de clases.

FERNANDO TURÉGANO

Para los hotelitos

Relojes de pared de todos precios, al contado y a plazos. Discos irrompibles para gramófonos de ópera italiana a 7'25 el disco doble.

Se sirven recetas de los señores oculistas, con cristales ZEISS, a precios de tarifa. En la RELOJERIA de ALVAREZ, Moret, 14, Cáceres.

EXPOSICION Y VENTA

CITROÉN

ANTONIO PLA ALVAREZ

General Ezponda, 8 y 10.—CACERES.—Teléfono 227.

Desde Almoharín

De re pública

Se celebraron oportunamente las elecciones para jueces y fiscales municipales, reinando el orden más completo; los elementos socialistas de la Casa del Pueblo presentaron candidatura, yendo al copo, el que consiguieron por una mayoría de más de 600 votos.

Fueron elegidos: Juez municipal, don Dionisio Jiménez Pedrero; suplente de juez, don Bruno Acosta Camisón; fiscal, don Francisco Pérez Bautista, y suplente, don Sebastián Rodríguez; todos como quedamos apuntado, socialistas.

Se constituyó el nuevo Ayuntamiento elegido en 31 del pasado, con nueve socialistas y dos republicanos y previa votación fué elegido alcalde presidente, don Eraclio Trejo; primer teniente alcalde, don Domingo Jiménez Pedrero; segundo teniente alcalde, don Cipriano Martínez; regidor síndico, don Víctor Arroyo, y depositario pagador, don Cosme Jaratz, todos socialistas.

Si declinamos al lector que el Centro Socialista de Almoharín tiene de puertas adentro el 80 por 100 del Censo Electoral del pueblo, que está constituido por valiosos elementos de todas las clases sociales, profesionales, propietarios, sacerdotes, artistas, labradores, etcétera, etc., que dentro del domicilio social se guarda el mayor respeto para todos, que sus directores, hombres cultos y sensatos, predicán diariamente el amor y el respeto a las personas y a las cosas, declarando en todo tiempo y ocasión indeseables, y arrojándolos del partido, a quien no guarda ese respeto, no les extrañará que donde quiera que llegue dentro de una elección honrada, como las celebradas últimamente, el triunfo ha de ser necesariamente suyo. Además el advenimiento de la República cogió a este centro obrero socialista, ordenado, disciplinado y con vitalidad añeja.

Y constituido el Ayuntamiento en la forma indicada, por la libérrima voluntad de un pueblo, y al deseárselos a todos sus elementos, aciertos para llenar los anhelos de todos sus electores, hemos de señalar entre las muchas dejaciones del antiguo, las más salientes, por creer no deben tolerarse, y ser muy fácil evitarlas; estas se refieren a asuntos de Sanidad, y estimamos que es más importante cuidar de la salud pública, que de cualquier otro asunto por importante que sea. Hay en este

pueblo una desmedida afición por la caza, y todos los cazadores el que no tiene dos, tiene cuatro perros, y todos estos perros, vagan por las calles a su capricho, de día y de noche, en esta época y con las calores que se dejan sentir, el más elemental instinto de conservación, ordena, o tenerlos encerrados, o ponerlos bozal, esto lo manda también la ley y si se da un caso de hidrofobia, que puede darse y hay víctimas, considere el señor alcalde la responsabilidad que contrae ante la ley y ante la Sociedad, además de los cuantiosos gastos de los tratamientos antirrábicos, que de no ser habido el causante, necesariamente ha de pagar el Ayuntamiento y esto también lo exige la ley.

Aquí los esquiladores de mulas y otros semovientes, ejercen la profesión en plena calle, lo mismo les da que sea céntrica que no, practican al pie de la letra aquello de «donde cae un burro allí se le esquila» y una vez terminada la labor, quedan en el suelo la manta de pelos, hasta que el aire los va esparciendo por distintos sitios y direcciones, que a veces no son las más apropiadas.

Estimamos que el que tiene que esquilar una mula, puede hacerlo en su cuadra, en su corral, en su comedor inclusive, pero ya que se les tolera hacerlo en la calle, debe exigírseles por quien corresponda, querecojan las peladuras, pues frente a mi casa lo han hecho dos veces y las dos les obligué a recogerlas, pero creo no debo indisponerme con nadie, habiendo una ley que lo prohíbe y una autoridad encargada de hacer respetar esa ley.

Creemos, que en bien de todos, seremos atendidos en los asuntos apuntados, y como negligencias de esta naturaleza, hay para llenar un periódico, en sucesivas crónicas las iremos exponiendo, poniendo por delante que no nos gufa más finalidad que el bien de mis vecinos.

Precisamente al escribir esta crónica, me viene a la memoria un montón de escañales de más de diez centímetros, que hace tres días está depositado en plena calle y a esto no hay derecho, pero de este asunto me ocuparé con más detenimiento.

RESTITUTO SANDE

ANUNCIO

Se venden doscientas ovejas y los pastos, hasta San Miguel. Razón, Margallo 60

Javier

FOTOGRAFO

Casa especial en ampliaciones Venta de artículos fotográficos TRABAJOS DE AFICIONADOS Venta de marcos y molduras para fotografías Aparatos KODAK AMPLIACIONES a plazos a plazos KODAK - AGFA - PATHE BABY - ZEISS IKON Pablo Iglesias, número 12 CACERES

PUBLICACIONES

Una novela de amor y de dolor

«El crisol de las almas», de José María Francés. - Novela número 15 de la «Colección Popular Regina», 150 pesetas ejemplar. - Editores Ribas y Ferrer, Muntaner, 65, Barcelona.

«El crisol de las almas» no es una novela puramente imaginativa. Su trazado y sus episodios se han tomado del natural y el autor los ofrece como fruto de su observación directa. No son, pues, sus personajes encantadores maniqués, sino seres de carne y hueso, con los cuales convivimos a diario y forman esa densa multitud de las grandes ciudades. No quiere esto decir que en momento alguno aparezcan desabridos o procaces, antes bien, sinceros y humanos.

Aurora es un tipo de mujer excepcional que llena con su reflejo estelar todas las páginas de la obra. Su serenidad y su nobleza contrastan con el ambiente que la rodea. El amor hace presa en su corazón y las flaquezas y vacilaciones del hombre amado dan lugar a que el idilio se oriente por insospechados derroteros, sin que en momento alguno la adversidad, ni el desengaño, constigan vencer el temple privilegiado de la mujer que gusta que es Aurora.

Toda ella es grandeza, virtud, elevación. En vano lucha Federico, nacido en una esfera muy inferior a la suya, por alcanzar su altura espiritual. Las dudas, los tormentos, las vicisitudes del voluble galán, descritos de mano maestra, contribuyen a dar mayor realce a la excelstitud de su adorada.

Sin rebuscamientos de estilo ni situaciones falsas, «El crisol de las almas» cumple a maravilla su cometido de glorificar el heroísmo que cabe en un corazón de mujer. No dudamos que las lectoras de la «Colección Popular Regina» acogerán con gusto esta interesante novela y clasificarán entre sus favoritas.

«El Consultor de los Bordados»

Hemos recibido los números correspondientes a este mes de la interesante revista para la mujer, «El Consultor de los Bordados», que contienen dibujos de medallones para un juego de mantelería; continuación de los abecedarios para juegos de cama; prosecución de los enlaces a tres tamaños también para juegos de cama; precioso modelo de cubre teclados especial para ser pintado en ferropelo; modelo de cepillera para bordar en colores; fantasías de adorno y cuantos trabajos puedan interesar al gusto más exigente de la mujer moderna.

Centro de suscripción, Editorial Rivas y Ferrer, Muntaner, 65, Barcelona.

Aurelio Torremocha

Cirujano-Dentista

Plaza de la Concepción, 23 Teléfono 273

Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, fijos, 25 pesetas uno. Reconstrucción de antiguos e inútiles aparatos en oro o caucho. Composturas en el día.

DE BIRMANIA

Doce condenados a muerte y veintiseis a cadena perpetua

Un despacho de Tarravady (Birmania) dice que el Tribunal especial ha condenado a muerte a doce rebeldes que participaron en la sublevación de Birmania de Diciembre último. Otros 26 han sido condenados a prisión perpetua y cuatro fueron absueltos por falta de pruebas.

NUEVO DIA

Apartado de Correos núm. 35

Grandes almacenes de alpargatas y calzados de todas clases y precios

EVARISTO MALAGA

LA CASA MAS IMPORTANTE DE EXTREMADURA

Pablo Iglesias, 8

CACERES

Apartado, núm. 20

Desde Hervás

De mi carnet

¿A quien no le gusta el cantar del ruiseñor? Pues este es una de las aves más dulces e interesantes por su delicioso canto. Canta melodiosamente y habita en las arboledas frondosas y en lugares solitarios, como si en ellos buscara inspiración para su canto.

Esta ave, parécese tiene refinados gustos, y tal refinamiento lo demuestra en la elección de lugar y en sus incomparables gorjeos

Hervás tiene semejanza con esa deleitadora ave. La hicieron entre arboledas frondosísimas, bellas, insuperables, y sus brisas salubísimas dicen la canción más dulce y más bella que los hombres pueden apeteer; la canción de una vida sana, en donde se aspiran los inigualables perfumes que vienen de sus ricos campos y de sus altas sierras, donaciones hechas por Dios a un pueblo, que se rodea de grandeza y de poesía.

No te sonrias, lector, lectora de vanguardia, por oír decir que aquí hay un ambiente de poesía. Ya se que esto es algo de otros tiempos; pero recuerdo ahora que Kiertegaard, filósofo danés, dijo: «La poesía es una ilusión antes del conocimiento. La religión es una ilusión después del conocimiento. Sin poesía y sin religión, todo es un fragmento inerte. Todo individuo que carezca de vida poética y religiosa, es tonto».

Teniendo en cuenta lo que dijo Kiertegaard, y deseando para este pueblo una religiosidad admirativa, yo me dirijo a esas familias que buscan un grato sitio para su reposo estival, diciéndolas que, si tienen ilusiones y ansias de una ganada paz, visiten a Hervás en todo tiempo, pero, principalmente, en estos meses de estío.

Su ilusión no quedará defraudada, y ella se convertirá en religiosidad después de conocer la beatífica paz de unos paisajes que brindan días cuyo nacimiento envuelven los pañales de la esperanza, corren besados por la templanza de un claro sol, y van a morir dejando en el alma nostálgico sabor de recuerdos que difícilmente se olvidarán.

Con comunicaciones excelentes hallarán sitios en donde poder practicar toda

clase de deportes alpinos, si son aficionados a estos deportes. Si aman los paisajes bellos, de esta abundancia encontrarán. Si gustan el bullicio juvenil, una simpática juventud les brindará gratas horas, en esos no menos simpáticos bailes que organizan todos los días festivos en la frondosa huerta de su casino. Y ¿qué decir de sus verbenas que ya gozan de una envidiada y justa fama?

Les rodeará un ambiente gentil, y la limpieza continua de sus calles, las costumbres de sus vecinos, y el trato sencillito y cordial, les dará la impresión de que no es un cualquier pueblo el elegido para su veraneo.

Su barrio judío (anotación curiosa en las rutas de los turistas) les dirá costumbres de otros tiempos, que ya están lejos, muy lejos.

Y, hay mucho más que anotar. Pero hoy, ya sólo continúo para llamar tu atención lector, y si eres hombre que puedes darte el placer de gustar las delicias de un soñado veraneo; si quieres gozar de un lugar que no es un fragmento inerte, pon el rumbo de tu nave veraniega hacia Hervás, que saciará tus ilusiones, y hará que formes un culto de religioso fervor para un lugar que, gentil y hospitalario, ha de poner todo lo posible por hacer grata tu estancia en él, y demostrarte no quiere desmentir el justo nombre que tiene de acogedor e hidalgo, el suelo extremeño.

AMADEO LORENZO

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa APERITIVOS

Helados todos los días

Licores de las mejores marcas

Pablo Iglesias, 16. - Telf. 174

Se sirve a domicilio

DE EGIPTO

Elecciones senatoriales

Anuncian de El Cairo, que se han celebrado las elecciones a senadores, sin que se registren incidentes dignos de mención, ni desórdenes.

Parece que los candidatos gubernamentales han triunfado en todas partes.

Se arrienda la casa número 2 de la Plazuela de San Mateo, con dos pozos, jardín y corral.

Darán razón: Moret, 10 y 12.

975

VER PARA CREER

Unos significativos vivas, que complementan los tristes augurios del Dr. Vallina

El día 10 del corriente tuvo lugar en el teatro del Conservatorio, de Madrid, la inauguración del Congreso de la Confederación Nacional del Trabajo, al que concurrieron delegados extranjeros y más de 400 de las distintas regiones españolas, representando a unos 300.000 trabajadores de nuestro país.

El excesivo calor obligó a los oradores y oyentes a prescindir de las americanas y hasta chalecos, quedando en mangas de camisa, dando el teatro la sensación de cosa de playa veraniega, a la hora del baño, donde los bañistas se desposeen de su indumentaria para zambullirse en el líquido refrescante y depurativo.

Un delegado preguntó que si había en el local delegado de la autoridad y se le respondió negativamente. Angel Pestaña expuso sus ya conocidos puntos de vista en materia social; el alemán Rodolfo Bocker, pronunció su discurso, que fué una tremenda catilinaria contra el régimen de la propiedad privada; al terminar su peroración se sucedieron clamorosos los vivas al comunismo libertario y a la anarquía.

En el Ateneo se procura divulgar el ideario comunista, para que se nutran más y mejor las masas de simpatizantes primero y adeptos decididos, después.

En Asturias un tren de trabajadores es atacado con conchabadoras bombas de mano por los sindicalistas del único, y ¡tan único! que no hay otro igual.

El doctor Vallina afirma que arderán los campos en Octubre.

Más datos pudiera citar, pero basta con los expresados para que nos hagamos cargo del risueño panorama que tenemos delante de nuestra visita.

Es evidente que en España tenemos planteado el problema comunista, como en realidad está en todas partes; la inmensa fuerza que tiene el partido socialista, es el más positivo freno para corregir las audacias del comunismo.

El Gobierno provisional de la República hoy y mañana el emanado de las Constituyentes y estas a la vez legislando con los ojos puestos en la realidad, pueden salvar la sociedad acaso de una espantosa tragedia.

Soy por temperamento optimista, pero en este caso concreto, mi optimismo es muy frágil, lo encuentro muy debilitado.

Justo es reconocer que las derechas han tenido en España medio siglo para resolver el problema de la tierra; torpes o egoístas o ambas cosas a la vez, no han querido resolverlo; han tenido tiempo y mimbres para hacer el cesto: ni han utilizado las mimbres, ni han aprovechado el tiempo, por eso el cesto está sin hacer.

Ahora, como «la necesidad crea el órgano» las que antes llamábamos Izquierdas, han de resolver el problema y lo que es preciso es que aporten su concurso y maticen la solución con sus iniciativas las derechas del actual régimen.

Francia hizo su revolución y creó los derechos del hombre, pero creó la pequeña burguesía y por etapas, gradualmente ha ido acrecentando el número de los pequeños propietarios, será acaso el país que tenga más parcelada su tierra, donde existen mayor número de pequeñas explotaciones agrícolas.

Ideal francés es hacer propietarios, enamorar a cada uno de lo suyo, dejar que así salgan a la superficie las iniciativas individuales, impulsar el humano progreso y crear la felicidad posible.

Y es que el vecino país está convencido cual lo está la Humanidad—con raras excepciones—de que el régimen de la propiedad, tiene que subsistir: no ha cumplido todavía su misión histórica.

La propiedad no existe tal y como nosotros nos la explicamos, en ciertos pueblos de la India donde los maharajás lo tienen todo, porque en la práctica son el Estado con todos sus atributos y así se explica que almacenen esas fabulosas y deslumbradoras riquezas en sus inconmensurables arcones chapados con la sangre congelada de los siervos, y allí encierran lagos de rubíes,

montañas de topacios y piedras preciosas, que merecen la admiración de los soberanos de la tierra.

No hay allí más que un propietario, el Maharajá; tampoco en Rusia hay propiedad del concepto que nosotros de ella formamos; el Estado es el propietario; son los polos opuestos y proceden de igual manera. Allí con esclavos consuetudinarios, aquí lo son contemporáneos, y claras se han visto las protestas de los diputados ingleses en la Cámara de los Comunes pidiendo que no se adquieran productos rusos mientras la esclavitud a que en el régimen del trabajo están sometidos los obreros soviéticos, subsista.

En los demás países, en todos los continentes y en todas las latitudes el régimen de la propiedad subsiste, y según el grado de cultura del país en que subsiste este régimen, la propiedad se encuentra más humanizada, cumple un fin social paralelo al individual.

La famosa encíclica «Rerum novarum», nos dió reglas que, de haberse practicado, el problema pavoroso del comunismo no existiría; aquí se ha producido la triste paradoja, de que los grandes propietarios, los latifundistas, en su casi totalidad, son católicos, pero no han sabido cumplir las indicaciones y los mandatos del jefe supremo de la católica grey.

Esta es la realidad, por eso yo entiendo que en los momentos actuales se impone que todos apoyemos el naciente régimen y que éste acierte en un ambiente de paz y concordia a resolver el problema de la tierra, sin estridencias que contribuyan a agravarlo.

De lo contrario, el caos nos aguarda.

CAYETANO MOLINA

Mitajadas, 12 Junio 1931.

ADELA CENDAL PEÑALVER
MODISTA y BORDADORA
ofrece sus trabajos a domicilio
ADARVE DE SANTA ANA, 10
CÁCERES

ANTONIO LOPEZ ALVAREZ
PINTOR DECORADOR
Almacén de papeles pintados y decoración completa
EXPOSICION Y DESPACHO:
Galán y García Hernández, 13, y Avenida de Cervantes, 31. - CACERES

DESGRACIA POR IMPRUDENCIA

Un niño ahogado en un pozo

A mediodía de anteayer, se extendió por Malpartida de Cáceres la noticia de que en la cerca llamada del Conde, perteneciente a aquel término municipal y propiedad de D. Francisco Moreno Higuero, se había caído un niño dentro del pozo que existe en la misma.

Con la mayor urgencia acudió la Guardia civil que procedió a sondear las aguas, consiguiendo elevar a la superficie, desde una profundidad de tres metros, el cadáver del niño Francisco Jardín García, de 10 años de edad.

Parece ser que el infeliz muchacho tuvo la desgracia de caer dentro del pozo en el momento de cortar una breva de las ramas de la higuera que cubren parte del brocal, pues este fruto flotaba en el agua, dentro del pozo.

También intervino el Juzgado que comenzó a instruir las diligencias propias del caso, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito para practicarle la autopsia.

CASA JURADO

SEÑORAS: Hemos recibido los primeros modelos de sombreros, últimas creaciones, para la presente temporada.

No dejen de visitar nuestra grandiosa exposición.

Concepción, 1 Teléfono, 315
CACERES

FUTBOL LOCAL
El partido de mañana

A las cinco y media de la tarde y en el Campo del Espíritu Santo, tendrá lugar mañana un partido amistoso entre los primeros equipos del Athletic Club y el Europa F. C.

Ambos onces, van dispuestos, como es natural, a obtener la victoria, y es de esperar en virtud de ello, que desarrollen todo el juego limpio a que nos tienen acostumbrados.

Se alinearán. Por el Athletic: Eloy; Lozano, Gutiérrez; Marín, Lapiedra, Román; Hurtado, Grimaldo, Montoya, Basillo, Tapia y por el Europa: Guillén; Chapado, Darán; Falcón, Rejas, Eugenio; Repecho, Bohtgas, Rodilla, Broncano, Galapa. Del resultado daremos cuenta el próximo lunes.

Carpintería y Ebanistería
— de —
Santiago Porras
Sancti-Spíritu, número 14
CACERES

Del Congreso sindicalista

Una provocación de los comunistas que es rechazada a golpes

MADRID, 13 (5'50 t.)

(POR TELEFONO)

Avanzada la madrugada y cuando iba a terminarse la sesión del Congreso de la Confederación Nacional del Trabajo, irrumpieron inopinadamente en las localidades altas numerosos comunistas que arrojaron a la sala gran cantidad de hojas de propaganda, lo que originó gran confusión y revuelo.

Varios concurrentes golpearon a los provocadores, a los que arrojaron del local, obligándoles a refugiarse en un taller de planchado.

Del taller salieron precipitadamente ante el temor de que fuera asaltado por los sindicalistas.

Uno de los comunistas detenido por la policía, presenta una herida de arma blanca en el cuello.

Después de este incidente continuó la sesión, aprobándose una ponencia sobre propaganda.

El líder sindicalista Angel Pestaña pronunció un breve discurso relacionado con esta ponencia, diciendo que si quisieran podían hacer una admirable revolución en todo el mundo en plazo breve, pero solo en teoría, ya que en la realidad al salir del teatro, la Guardia civil impediría cualquier intento —Mencheta.

LA POLITICA Y EL CAMPO

Democracia rural republicana

Esta organización de acción política agraria, que se propone desarrollar la actuación política que las clases campesinas necesitan realizar para hacer llevar sus reivindicaciones a las alturas del Poder público, ha celebrado en los últimos días mítines de propaganda en muchos pueblos de las provincias del Centro y Sur de España principalmente.

Han sido de gran trascendencia los actos agrarios celebrados últimamente en Motril y Guadix (Granada), Vejez-Málaga y Casabermeja (Málaga), Blanca, Torre de Cotilla, Cieza y Archena (Murcia), entre otros.

Cuenta «Democracia rural republicana», con la adhesión firme y entusiasta de importantes núcleos agrarios, y ello hace pensar en que esta organización sea pronto la verdadera y única concentración de las fuerzas agrarias españolas, tanto tiempo dispersas, aisladas, y tanto tiempo, por esa causa, abandonadas y

no tenidas en cuenta más que para explotarse con maniobras caciquiles.

La conjunción de fuerzas agrarias que últimamente se ha venido propugnando como medio único de dar una efectividad y una eficacia al poder político que en España representa la masa campesina tendrá, sin duda, su expresión, su realización, en esta «Democracia rural republicana», que con tanto entusiasmo ha sido acogida por todos los elementos agrarios.

Casa Castaño

Cerveza "El Agulla" en botella
Todos los días Martes
Moret, 7. - Teléfono, 197
CACERES

EL PELIGRO DE LOS FUEGOS

Varios heridos al estallar un mortero

POR TELEFONO
Madrid, 13 (6'35 t.)—Informa de Almería, que, en el pueblo de Bolaños, de aquella provincia, cuando se quemaba una colección de fuegos artificiales ante un público numerosísimo, al estallar un mortero resultaron varios heridos.—Mencheta.

CRESPONES LISOS A 5 PTAS. METRO

C
R
E
S
P
O
N
E
S

SENORA: La casa que sólo le recomendamos, por sus extensas colecciones en toda clase de artículos en tejidos de gran moda, depurado gusto, altas calidades y limitados precios.
Si quiere usted que sus ropas lleven un sello de alta distinción, provéase en esta casa, única

LA MUNECA
ROSENDO CASO Pablo Iglesias, n.º 2
CACERES

G
E
O
R
G
E
T
E

CRESPONES LISOS A 4 PTAS. METRO

Muerte de una gran figura

Ha fallecido en Aranjuez el ilustre pintor Santiago Rusiñol

El gran paisajista hacia su vida ordinaria y ha muerto casi repentinamente MADRID, 13 (4 53 t.) (POR TELEFONO)

En la madrugada de hoy ha fallecido casi repentinamente, en Aranjuez, el ilustre pintor paisajista, Santiago Rusiñol.

El fallecimiento ocurrió a la una y treinta de la madrugada, cuando se hallaba rodeado de su esposa, el chófer y varios amigos de su intimidad, en el Hotel Comercio, donde se hospedaba.

Su muerte ha sido casi repentina, a consecuencia de una enfermedad de la orina que padecía.

Santiago Rusiñol acostumbraba a pasar en Aranjuez largas temporadas para pintar sus fantásticos jardines. Últimamente llegó el día 17 de Mayo.

Desde entonces, el artista vivía haciendo su vida ordinaria, sin que nada hiciera prever el funesto desenlace de hoy. Se levantaba a las tres de la tarde, según costumbre, y se acostaba a las tres de la madrugada, pues continuando su vida bohemia de stempre, Rusiñol tenía su tertulia de amigos y discípulos en el Café de la Unión.

La última vez que pintó, fue anteayer por la tarde.

Se acostó como de costumbre y a las ocho de la mañana hizo sonar el timbre de su cuarto; al presentarse el camarero le dijo que había pasado muy mala noche y pidió que le sirviese un vaso de leche.

A las nueve de la mañana, el artista volvió a llamar, acudiendo a esta llamada el dueño del Hotel, quien lo encontró delirando, pues le pedía insistentemente el último cuadro que estaba pintando.

Desde esta hora continuó privado del conocimiento hasta el momento en que falleció, acudiendo inmediatamente al Hotel las autoridades de Aranjuez y gran número de personalidades.

Durante todo el día de hoy se han recibido infinidad de telegramas de pésame procedentes de toda España.

Esta tarde será embalsamado el cadáver del glorioso artista y mañana, a las tres de la tarde, en automóvil será trasladado a Madrid, llevándosele desde aquí a Barcelona, por ferrocarril.

Se espera que esta tarde llegue a Aranjuez el hijo de Santiago Rusiñol.

La noticia causa sensación

La noticia del fallecimiento

to de Santlago Rusiñol, se extendió con increíble rapidez por todo Aranjuez, donde ha causado una penosísima impresión, ya que en aquella ciudad era generalmente querido y admirado, habiéndose hecho popularísima su venerable figura durante los muchos años que visitaba la ciudad para llevar a sus lienzos las bellezas de aquellos encantadores lugares.

En Madrid ha ocurrido lo mismo en los Círculos artísticos, pues, además de ser Rusiñol un maestro admirado por su arte y talento, la bondad y simpatía de su persona le granjeaba el afecto de cuantos le trataban. —Mencheta.

GUERRA FOTOGRAFIA

ha montado en su galería una instalación con aparatos eléctricos, pudiendo retratar de noche lo mismo que de día.

PABLO IGLESIAS, 30.-CÁCERES

TOREROS DE LA TIERRA Joselito Romero va a torear esta temporada

El próximo día 21 toreará en la Plaza de Toros de Alcalá de Henares, a beneficio de una Congregación, el valiente novillero cacereño y ya popular en otras plazas, Joselito Romero.

Esta contrata ha sido hecha ante el ferviente deseo de muchos aficionados de Madrid, que quieren apreciar las facultades de nuestro torero.

Después tomará parte en otros festejos taurinos que se celebrarán en Valladolid, Pontevedra Badajoz y Salamanca.

L. Giraud DENTISTA Plaza Mayor, 3 Teléfono 177

LUIS INFANTE Especialista en las enfermedades de GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

(CONSULTA DE DIEZ A UNA Y DE CINCO A SEIS) GRATUITA PARA LOS POBRES, DE CUATRO A CINCO, LUNES, MIERCOLES Y JUEVES Pablo Iglesias, 7, 2.º

GRAN TEATRO EMPRESA SAGE TELÉFONO 222 MAÑANA DOMINGO Primera gran producción soviética IVAN EL TERRIBLE La obra más pujante y más original que ha dado la pantalla No lo olvide, mañana domingo IVAN EL TERRIBLE No deje de admirar esta joya cinematográfica

Mundo conocido

LLEGARON: De paso para Asturias, donde ha sido destinado, el maestro nacional de Al cántara, don Antonio Gómez Pérez.

PIDA FINO QUINTA de O'BORNE

SALIERON: Para Madrid, con la señorita Inés Guerra, el funcionario de la Caja Extremeña de Previsión Social, don Eulogio Muriel. — Para Pamplona, la profesora de Gramática de esta Normal de Maestras, señorita Esperanza Elia. — Para la Corte, el inspector provincial de Sanidad, don Francisco Ruiz Morote.

La reina de las cervezas LA CRUZ DEL CAMPO

POSESION: Se ha posesionado de su cargo de jefe de la Comisión Geográfica del Tajo, el teniente coronel de Estado Mayor, don Emilio Peñuelas Beamud, cuya atención al comunicárnoslo, mucho le agradecemos, poniendo a su disposición las columnas del periódico, si las estima necesarias para el mejor desempeño de su cometido.

Información militar

Orden de la Plaza

Regimiento Segovia SERVICIO PARA LA SEMANA ENTRANTE Jefe de cuartel: Teniente coronel, don Miguel Sáenz de la Garza. Ayudante de semana: Alferez, don José Cortés de los Santos. Médico de servicio: Capitán médico, don Francisco Arozarena Reyes.

SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA Cuartel: Capitán, don José Luna Meléndez. Guardia: Teniente, don Florentino Garde García. Imaginaria: Teniente, don Antonio Sánchez Rodríguez. Vigilancia: Teniente, don Pedro Mellado Cabeza. Oficiales para dormir en el cuartel: Tenientes, don Francisco Cuenas Barrio y don Carlos Ortega Soler.

COMIDA DE LA TROPA PARA EL MISMO DIA

Desayuno: Café. Primera comida: Sopa de fideos; cocido con carne, tocino y chorizo; ensalada de lechuga. (después de sies ta, gazpacho). Segunda comida: Judías con carne, tocino y chorizo, bacalao a la vizcaína.

EN CARTAGENA Se ha solucionado la huelga

POR TELEFONO

Madrid, 13 (6'33 t.)—Nos dicen de Cartagena, que ha quedado solucionada la huelga que en aquel puerto habían planteado los obreros que se dedican a la descarga de buques, afectando esta solución a los descargadores en general. —Mencheta.

Una nota de Trabajo

El señor Largo Caballero dice que no ha habido desconsideración para la Generalidad

MADRID, 13' (6'50 t.) (POR TELEFONO)

Al recibir hoy a los periodistas el ministro de Trabajo y Previsión, señor Largo Caballero, les manifestó que había leído la nota facilitada anoche por el Gobierno de la Generalidad y por los conceptos que la misma expresa, le parece que se equivoca otra vez. El pacto de San Sebastián, ha dicho el ministro del Trabajo, no obligaba a aceptar ninguna situación de hecho, sino únicamente a llevar a las Cortes el proyecto de Estatuto.

Cree que en sus últimas manifestaciones no hubo ninguna desconsideración para la Generalidad y que

nunca se pudo pensar en que se concedieran determinadas delegaciones, sobre todo por lo que respecta a su departamento. Después dijo el ministro que había sido visitado por una comisión de empleados del Banco de Vizcaya, de Bilbao, que estaban amenazados de despido si ingresaban en la Unión General de Trabajadores.

El señor Largo Caballero se puso al habla por teléfono con la dirección del Banco, la que desmintió tal noticia, a pesar de cuyas manifestaciones, el ministro dudaba de la sinceridad de las mismas. —Mencheta.

¿NOS VAMOS A ASFIXIAR?

En Ciudad Real han muerto, por el calor, dos mujeres y dos niñas

POR TELEFONO

Madrid, 13 (6'29 t.)—La ola de calor que se ha extendido por toda España, en algunas provincias está adquiriendo caracteres verdaderamente alarmantes.

Nos comunican de Ciudad Real, que en unos rastrojos próximos al pueblo de Socuéllamos han perecido asfixiadas, dos niñas, quedando también el padre de éstas en gravísimo estado, a consecuencia del calor abrasador que allí se ha dejado sentir.

Posteriormente hemos recibido otros detalles del mismo punto, diciéndonos que también han muerto a causa del calor dos mujeres que dejaron en el mayor desamparo a niños de corta edad. —Mencheta.

¿Cual es el periódico que más conviene al anunciante?

Al que le interese, debe averiguarlo.

NUEVO DIA desea que cuantos quieran, presenten su tirada.

EN PAMPLONA

Se advierte un gran movimiento de Policía

POR TELEFONO

Madrid, 13 (6'20 t.)—Comunican de Pamplona, que en la mañana de hoy se ha notado en aquella población un inusitado movimiento de Policía, debido a los rumores circulares de que el obispo de Vitoria había entrado en la ciudad, procedente de Francia. —M.

CONTRA LAS ECONOMIAS

El Gobierno debe tener calma hasta las Cortes

POR TELEFONO

Madrid, 13 (5 10 tarde.)—Comentando los acuerdos adoptados en el último Consejo de ministros sobre economías en los presupuestos de Guerra, Marina y Fomento, un diario madrileño se lamenta de la determinación adoptada en relación con este último departamento, pidiendo al Gobierno que obre con calma, por estar muy próximas las Cortes Constituyentes. —Mencheta.

FUENTES SERRANO MEDICINA INTERNA ELECTRICIDAD RAYOS X LABORATORIO, ETC. De once a una y de tres a seis AVENIDA DE CERVANTES, 46 A DOMICILIO, LIMITADA

La mujer y las Cortes Una desigualdad ante la libertad y el derecho

DE LA AGENCIA INTERNACIONAL ARCO

Convocadas están las elecciones. España va a hablar, y ahora sabremos lo que España piensa, lo que España quiere, lo que España manda, porque España es eso, el conjunto de todos los ciudadanos españoles. Pero... tampoco ahora vamos a tener la seguridad de haber oído a España, de saber cómo piensa y siente la mayoría de los españoles, porque las mujeres no votan; a pesar de que las españolas también son España. ¿Y por qué no votan las mujeres? El sufragio universal, o ha de comprenderlas a ellas, o no es universal. Todo ciudadano consciente, sea cualquiera su estado y condición, ha de tener derecho al voto para que exista el sufragio universal. El niño, el loco, el imbécil deberán estar excluidos, porque no saben lo que hacen. Y bien que lo estén por otras razones, en casos limitados y concretos, los ciudadanos conscientes como el soldado que presta servicio militar, el condenado a pena de inhabilitación de derechos políticos, los que se hallan extinguiendo condena, los asilados, etc. Pero la mujer ¿por qué?

¿Porque es inferior al hombre? Esto no creemos que pueda sostenerlo nadie; antes bien, desde el implacable punto de vista de la mayoría numérica, en que el sufragio universal se apoya, la mujer intelectualmente es muy superior al hombre. No nos referimos naturalmente a las mujeres cultas o pedantes que con los hombres de una y otra clase están aún en proporción de evidente inferioridad, sino a las que componen la masa ciudadana, a esas mujeres de las clases humildes sin cuya autorización u opinión lo único que suele saber hacer el marido es irse a la taberna. Ellas llevan la dirección de la casa; tanto en el interior como en su rudimentaria vida de relación, infunden en ella toda la espiritualidad que puede tener el augusto ciudadano, que bastante hace con trabajar y que muchas veces anda por equivocación en dos pies; cuando llega la hora de votar, como siempre que hay necesidad o conveniencia de discurrir, acude a su mujer y suele irle muy bien cuando sigue su consejo. O sea, que numéricamente son más las españolas inteligentes que los españoles inteligentes.

¿Porque carece de libertad al estar supeditada al padre, al marido, al confe-

sor? El primero no ha sido obstáculo para que solteras y viudas se haya concedido el derecho de sufragio; el segundo en la generalidad de los casos más es en esta materia conducido que conductor; y en cuanto al confesor, si es un mal, será un mal insuperable mientras exista libertad para confesarse. Mas en este caso no hay razón para privar del voto a las mujeres que no pisan una iglesia, que son bastantes, ni para concedérselo a los hombres que no saben salir de ellas, que también son unos cuantos. Añadiendo, claro es, sufrera lo suyo la universidad del sufragio. De la libertad de emisión del voto vale más no hablar, mientras existan hambrientos con derecho electoral. Más coacción que pueda ejercer sobre una mujer un padre, un marido o un confesor, ejerce sobre el estómago vacío cualquiera perspectiva de relleno o mejoramiento.

No, no es por falta de inteligencia, no es por falta de libertad por lo que no damos el voto a las mujeres; es porque tenemos miedo a que nos arrollen, tenemos miedo a perder la superioridad que a puñetazo limpio ganamos en los prehistóricos tiempos de la edad de piedra, máxime cuando ahora son ellas las que dan puñetazos, además saben ganar también oposiciones, mientras los pollos se dedican a zanganear o a ondularse el pelo y a depilarse las cejas. Pero es ineludible; con textos bíblicos podríamos convencer a las mujeres de la obligación de respetarnos y acatarnos por aquello de la extracción de la famosa costilla en los campos paradisíacos; con textos democráticos, no; cada ciudadano un voto; tanto derecho de ciudadanía tiene el hombre como la mujer.

Y no hay más verdad que esta; como no sea aquella otra de que «a cada puercito le llega su San Martín».

FERNANDO GIL MARISCA

Enfermedades de los ojos

A. PEREZ TOMAS
MEDICO OCULISTA

Consulta: De 10 a 1.

Plaza Mayor, 28, pral.

Una suscripción

Día 11 de Junio de 1931
Recaudación abierta para dar trabajo a obreros parados, iniciada por los empleados con un día de haber. Don Policarpo Tejado, 3 45 pesetas.

Continúa abierta la suscripción en la Depositaria del Ayuntamiento.

Andrés Merás

Cirujano del Hospital provincial
CONSULTORIO DE CIRUGIA GENERAL
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consultas a las 12. Canalejas. 62
CACERES

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS
PABLO IGLESIAS, 27. — TEL. 21

DEL JAPON Han terminado su viaje los príncipes de Tokamatsu

Un despacho procedente de Yokohama dice que los príncipes de Tokamatsu, que han terminado su viaje alrededor del mundo, han llegado a aquella capital. La multitud tributó a los príncipes un entusiasta recibimiento.

Desde Cabezuela del Valle

Se celebra con toda brillantez un gran mitin de carácter republicanosocialista

A las veinte horas aproximadamente del día de ayer, en el domicilio social de la Agrupación socialista de esta localidad, se celebró el acto a que hace referencia el encabezamiento de esta línea.

El local, apesar de lo amplio que es, se llenó de oyentes, estando también abarrotados de público los departamentos contiguos al mismo, e incluso el zaguán y escaleras que dan acceso a referida habitación, convertida en un hermoso salón.

El acto se deslizó entre aplausos y un entusiasmo indescriptible, reinando el orden y el júbilo.

Intervinieron como oradores, el presidente de la Agrupación, nuestro entrañable camarada Benjamín Sánchez Bajo y los estimados compañeros Manuel Marugán, de El Torno, y Carlos Hernández de la Casa del Pueblo de Madrid, en calidad de delegado de la Unión General de Trabajadores.

Todos los oradores estuvieron elocuentes, muy especialmente el compañero Hernández, camarada que por sus condiciones le espera un lisonjero porvenir. Ahora es jovencito y ya iremos viendo como ha de evolucionar, dado las grandes dotes que reúne.

En el aspecto político se desarrolló el tema con tan gran precisión y elocuencia, que puede decirse quedaron convertidos al republicanismo los más acendrados monárquicos que asistieron, pocos por cierto.

Se relató minuciosamente y se examinó el sistema republicano, comparado con el monárquico, explayándose admirablemente la forma de Gobierno democrática que en todo el orbe se va imponiendo, y esto es hacer democracia de verdad.

En cuanto a la parte social no faltó el acierto con que se enfocó la cuestión, interrumpiéndose con aplausos la disertación en repetidas veces. Quedó encantado el público, ya que con tanta elocuencia y no menos civismo, se contribuye a que se redima la clase trabajadora, o sea el que trabaja; no el que come y vive sin ocupación alguna y sin trabajar.

Felicitamos a los oradores que tomaron parte en el acto. — Un socialista.

Felicitamos a los oradores que tomaron parte en el acto. — Un socialista.
11 Junio 1931.

Enseñanza Nacional Información general de toda España

Excedencias

Se le concede a doña Josefina Lacárcel López, maestra de Oles (Oviedo).
Idem id. a doña Salustiana Bados Alegría, maestra en situación de excedencia por más de un año y menos de dos.
Idem id. a doña Pilar Benedicto Paray, maestra en situación de excedencia de uno a diez años, pasa en situación de excedencia limitada.

Corte y confección

Se concede a doña Manuela Palencia Petit, profesora de corte y confección de prendas de las escuelas de adultos de Salamanca, el primer quinquenio de 500 pesetas sobre el sueldo que actualmente disfruta.

Provisión de escuelas

Escuelas vacantes para los maestros que estaban en filas.

Se ha resuelto que las escuelas vacantes que a continuación se expresan pueden ser solicitadas directamente de la Dirección de Primera Enseñanza durante el plazo de quince días y por el orden que las deseen los opositores de las listas únicas y primera suplente que han cumplido sus deberes militares y actualmente se encuentran en expectación de destino, acompañando al oficio de petición el oportuno justificante de su cese en el Ejército. Escuelas vacantes a que se refiere la nota anterior:

- Provincia de Almería: Arroyo de Ollas Ortá, Contador, Chirlvet, Cerrogordo Portaloa.
- Provincia de Barcelona: Vilanova de Sans.
- Provincia de Burgos: La Cerca Junta de la Cerca, Ahedo de Linares Merindad de Sotoscuevas, Villabascos Merindad de Sotoscuevas, Munilla de Hoz de Areba Valle de Valdebañana.
- Provincia de La Coruña: Castiñeiras Riveira.
- Provincia de Ciudad Real: Castellar de Santiago.
- Provincia de Cuenca: Villalba del Rey.
- Provincia de Granada: Guajar-Fondón.
- Provincia de Huesca: Arnes Ferrarua, Borán Chia, Las Tenosa Yesero.
- Provincia de Jaén: Los

- Maridos-Torre de Albancher, Carchel.
- Provincia de León: Canaves-Boca de Hurgano, Billabante Santa Marina del Rey, Villalibre de Somoza-Luyego, San Pedro de Berzianos.
- Provincia de Lérida: Argollé Civils.
- Provincia de Lugo: Brosñós Sober, Montesinos Fonsagrada.
- Provincia de Orense: Villar de Santos, Santigosobano.
- Provincia de Pontevedra: Padrones Puenteareas, Salgueiro Carbia.
- Provincia de Santander: Sierra, Transierra, Llandres, Rulloba.
- Provincia de Soria: Vea Moñux.
- Provincia de Santa Cruz de Tenerife: Arico, Charco, Del Pino, Icod Alto Realejo Bajo y Aruze.

Próximo mitin del Magisterio

El Comité gestor del frente único de las asociaciones de maestros, en cumplimiento de un acuerdo de las diferentes entidades que representan, preparan la organización de un mitin con el propósito de expresar la adhesión del Magisterio primario a la República.

El mitin se celebrará el día 18 en uno de los teatros céntricos y tomarán parte en el acto representantes de la Asociación Nacional del Magisterio de la Unión de maestros y de la Confederación Nacional del Magisterio, el director de la Normal de Maestros, señor Doporto; el profesor de la escuela superior del Magisterio, señor Zulueta; el director general de primera enseñanza, señor Lloplis, y el ministro de Instrucción Pública, don Marcelino Domingo.

Se vende un proyector de cine, nuevo, Gaumont; una decoración y un Teodolito. Calleros, 7.

HUESPEDES ESTABLES, SE ADMITEN
Pensión económica
MORET, 22 CACERES

PAPEL PARA ENVOLVER
se vende en la Administración de este periódico.

José Candela Magro
CACERES
ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS
Fabrica de Mosáicos Hidráulicos

MARCOS MARINO
Fabrica de Mosáicos y Almacén de Maderas
CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CANIZO CUARTOS DE BAÑO
y toda clase de materiales de construcción
Oficina y Exposición,
AVENIDA DE LA REPUBLICA, 1
Fabrica y Almacén de Maderas
CAETERA DE MEDELLIN
TELÉFONO: FÁBRICA, 147,1 OFICINA, 240.
— CACERES

Nuestras charlas

"Dos baturros en Madrid"

Este es el título del libro que prepara el gran cuentista aragonés, A. Gil Losilla. Las estampas aragonesas entusiasman a una mejicana. Y se hace cuenta que está entre un grupo de baturricos

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Todos los escritos de sabor localista, tienen en la masa de lectores españoles una gran aceptación. Los cuentos asturianos, las andaluzadas, las crónicas gallegas y las estampas aragonesas, llevan al libro y al periódico un colorido donde se refleja el alma de los españoles y sus diferentes razas.

Muchos cuentistas aragoneses han desfilado por las columnas de la Prensa. Pero uno de los más destacados es en la actualidad el joven escritor aragonés A. Gil Losilla, que ha lanzado por el mundo el alma de las gentes de Aragón con una gracia tan grande, que le han colocado como uno de los mejores cronistas típicos de Aragón.

Le hemos visitado en su despacho donde trabaja en la corrección de pruebas de sus próximas producciones.

—¿Hace mucho que escribe usted?—le decimos.

—Bastante. Unos veinte años. Empecé siendo muy chico a emborrionar cuartillas con cuentos aragoneses.

—¿De qué provincia es usted?

—De Huesca. Desde allí escribí para los periódicos madrileños: «El Parlamento», «La Tribuna» y otros varios. «Heraldo de Madrid» ha publicado también muchas cosas mías.

—¿Usted fué el que dirigió la novela de viaje Aragonesa?

—Sí. Durante cuatro años. Allí colaboraban firmas prestigiosas de Madrid. Fué una publicación muy simpática y aceptada lo mismo en Aragón que en el resto de España.

—¿Ha hecho usted teatro?

—Estrené con éxito varias obras teatrales, y si tengo tiempo después que publicar unos libros, he de hacer algo de color localista, por que Aragón es una mina para la escena.

Hace dos años terminé una obra de estudios aragoneses en tres actos, titulada «Mira si te hago», la cual está editada y agotándose, pero no se ha llevado a la escena todavía. Me ha faltado tiempo para ocuparme de ello, a más de las dificultades

consecuentes para entrenarla.

—¿Qué libro prepara usted ahora?

—Estoy ultimando uno de costumbres aragonesas, titulado «Dos baturros en Madrid», que lleva, además, varias «Estampas aragonesas». El prólogo será del popular poeta Alberto Casañal y llevará ilustraciones del dibujante Saro.

—¿Cómo recoge usted esos tipos y ese ambiente aragonés que se observa en sus escritos?

—Viviendo la vida de los que llevo a las cuartillas. Tratándolos, charlando con ellos, observando sus costumbres y arrancándoles el alma y la nobleza que todos ellos encierran. Por eso se ve en mis libros ese realismo que usted me indica. Procuro siempre trasplantar lo más fielmente posible, para que el lector se haga cuenta de que está viendo un cuadro de perfectos aragoneses, oyéndolos hablar y enterándose de sus sentimientos.

—¿Publica usted en muchos periódicos?

—En muchísimos. España y América tienen una simpatía grande por las estampas aragonesas. Y se da el caso de recibir incluso cartas de lectores de regiones distintas ensalzando la nobleza de sentimientos que los personajes de Aragón

van derramando en otras regiones por medio de las columnas de los periódicos.

Gil Losilla nos muestra una carta de una entusiasta mejicana, asidua lectora de las estampas aragonesas que salen en los periódicos de la Compañía Periodística «El Universal». La mejicana dice que se entusiasma leyendo esos cuadros baturros y sobre todo cuando algún maño de esos de pañuelo en la frente y vara alta en la mano, pantaloncito corto y faja ancha, suelta uno de esos «¡ridios!» que le hacen soltar la carcajada, haciéndose cuenta que se encuentra en España entre un grupo de baturricos.

Nos despedimos del joven escritor aragonés, encumbrado ya en la literatura localista. Seguramente, las obras que prepara, y sobre todo el libro que titula «Dos baturros en Madrid», serán el corolario del éxito entre españoles y americanos, que tanto gustan de las simpáticas baturradas.

VALENTÍN F. CUEVAS

Tomás Martínez Lobo

MOLDURAS EN ESCAYOLA Y CEMENTO PARA FACHOS E INTERIORES

Talleres: General Margallo, núm. 6-bajo CACERES

De Hacienda

Libramientos puestos al pago:

Don José María Nocetti, 250; don Cándido Polo, 815 44; don Calixto Guerra, 2 451 50.

FORD

Empresa de Automóviles del Oeste (S. A.)

Camiones de 1, 2 y 3 toneladas
(carrozados para entrega inmediata)

Ventas a largo plazo

Gomas - Aceites - Accesorios

CACERES

Ezponda-Plaza Mayor
Teléfono 333

TRUJILLO

Piedad, número 26
Teléfono 91

SAN IBO

El abogado en el Cielo de los abogados de la Tierra

Cuentan que el Señor no miraba con simpatía a los leguleyos, a los «enreda», a los abogados. Por eso, aunque varios intentaron en el Cielo entrar, San Pedro los rechazó porque no presentaban pasaportes con merecimientos bastantes para poder pasar.

Una calurosísima mañana, la misma por cierto en que buscando a su padre llamó al amanecer en la portería del Cielo el hijo del sastre cacereño Juan Criado Ojalvo, ya la mañana avanzada San Pedro oyó dar en la puerta un aldabonazo enérgico y asomando su calva y venerable cabeza por el ventanillo, vió que el que llamaba era un señor como de 50 años, vistiendo toga y birrete completamente negros y que dijo ser abogado del Colegio de Cáceres, que sólo quería unos momentos hablar con el llavero de la Gloria.

Franqueada la puerta, el recién llegado dijo:

—¿Qué tal, querido, cómo le va en esta portería?

—Así, así,—contestó San Pedro—como todo puesto público tiene sus gangas y no sus mermas; pero yo vivo contento, muy contento y cambiaría mi destino ni por la habilitación del clero que es cosa sustanciosa.

—¿Y tiene usted el nombramiento en regla, extendido en papel sellado correspondiente y tomó posesión del cargo con arreglo al artículo 180 de la ley adicional a la Orgánica del Poder judicial?

San Pedro se rascó la calva. Jamás había pensado en que su nombramiento era verbal y que de documentos comprobatorios carecía y así se lo dijo al abogado, que por cierto era de Montánchez, aunque incorporado al Ilustre Colegio de Cáceres.

—Pues amigo, si así su nombramiento es, tema que cualquier día lo despidan si no toma la precaución que le aconsejo de pedir que se le expida el título y se le dé la posesión; tráigame papel de 1 20 pesetas y le haré la instancia y por otro sí, pedirá se le declare la antigüedad en el empleo desde que lo desempeña.

San Pedro el pliego de papel trajo; el abogadete escribió, atizó al final, «honorarios: «2 000 del ala», y entregó la instancia a San Pedro, que la llevó al Señor, que dijo: «¿Qué es aquesto, Pedro? ¿Papel sellado tene-

mos? De seguro que descuidaste la puerta y tenemos ya un abogado en casa. Buena, buena va a ponerse la gloria.»

Efectivamente, el abogadete, mientras San Pedro fué a presentar el recuse, se coló en la gloria y desde aquel día los abogados de la tierra tuvieron en el cielo a uno de su profesión; esto es, un valedor y patrón en San Ibo, el santo que la Iglesia nos pinta con un gato a los pies, como diciéndonos que el que en pleitos se mete, lo menos malo que puede sucederle, es salir arañado.

Por sorpresa, aprovechando un descuido, en el cielo un solo abogado entró; porque abogado y santo ya dijeron los romanos que cosa maravillosa la cree el pueblo.

¿Advocatus et sanctus?
¡Res mirando populol

Pleitos tengas... y los ganes.

En los pleitos al vencido,
[vencido; el vencedor, perdido.

A Dios un abogado le limita en esto:
Dios de nada hizo el mundo, y él hace un pleito.

Se quejan mis clientes de que pierdo sus pleitos, pero en vano.
¿A mí qué se me da, si siempre gano?

Métete en pleitos, Andrés. Y si tienes dos millones quedarás debiendo tres, empeñados los calzones y lo que venga después.

Jamás hallé en diccionario ni en Espasa, que he leído, quien me declare el sentido de la «fé» de un secretario.

Esta «fé» según algunos dicen «verdad» significa; otros que «mentira» indica y yo digo que «dinero».

Un letrado sin parientes legó, por pacto formal, mil pesos al hospital para alivio de dementes.

«Así de mi salvación», dijo «acorto los instantes»; que es caudal de litigantes que exige restitución.

Buscó a fin de no pagarme un tramposo de paz vida, en un letrado salida para la deuda negarme.

Al fin consiguió su intento mi deudor, y de contado pagó más al abogado.
¡Qué justo agradecimiento!

Abogado y escribano,
¡Jesús, que par de langostas!
No habléis de embargos ni [costas porque alargarán la mano.

Escribano que inmediata tienes tu casa a un platero, pon en ella este letrero «aquí se limpia la plata».

Aquí yacen y están juntos abogado y escribano, no les recéis que es en vano.

José IBARROLA

Independiente de la Suscripción
La venta normal de **NUEVO DIA** en Cáceres
Es de 650 a 700 ejemplares cualquiera puede comprobarlo fácilmente

Telesforo Díaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS
Apartado de Correos núm. 17
Teléfono núm. 320
CACERES
Instituto, número 6

Señora:

NO OLVIDE QUE EL MEJOR SURTIDO EN

MANTILLAS, VELOS, BOLSOS Y PEINAS

ES EL QUE PRESENTA

Las Modas de París
Pablo Iglesias, núm. 12.—Teléfono 302

VULCAIN

UN SIGNO DE DISTINCION Y ELEGANCIA
EN EL USO DEL RELOJ «VULCAIN»

POZAS

Marat, 18 CACERES Tel. 435

EL SANATORIO Paseo de las Escuelas, 1

CERVEZA EN BOTTAS «EL AGUILA»
Todos los días maridados.

Servicio a domicilio -- Teléfono 204

Noche de verbena Grandioso festival en la Plaza de Toros

Faltando muy pocas horas para la celebración del gran festival que ha sido anunciado para esta noche, a las diez y media en la Plaza de Toros, del que nos hemos ocupado todos estos días con entusiasmo por tratarse de un homenaje a la querida Coral Cacerense que ha de llevar a Madrid la representación de Extremadura. réstanos tan sólo dar a conocer el programa de la extraordinaria fiesta para que, ante su importancia, el arte que allí se va a derrochar y las diversiones que se ofrecen, no quede ningún cacereño sin animarse a asistir al mismo, ya que raramente se volverá a dar una fiesta análoga en nuestra capital.

El programa es el siguiente:

- 1.º Sinfonía, por la Banda municipal de Cáceres.
 - 2.º Primera parte de las obras que la Masa Coral Cacerense lleva a Madrid, para darlas a conocer en la Fiesta de las Regiones.
Dirección de don Manuel Fernández Amor.
«Himno de riego», a cinco voces mixtas, (evocación de la República. Por primera vez).
«Mañana por la mañana», Alborada de Malpartida de Plasencia, a cinco voces mixtas. F. Amor. (Solistas: señorita Lillo y señores Rodríguez y Moreno).
«Estando yo en mi majada», popular de Montánchez, a seis voces mixtas. F. Amor. (Solistas: Señorita Lillo y señor Moreno).
«Qué serenita cayó la nieve», poema musical extremeño, a seis voces mixtas. F. Amor. (Solistas: señorita Lillo y señores Rodríguez y Moreno).
 - 3.º Una pieza de concierto por la Banda de Segovia. Intermedio
- Segunda parte de las obras de la Masa Coral Cacerense:
- 1.º «No te acuerdas», popular de Madroñera, a seis voces mixtas. F. Amor. (Solista: señor Rodríguez).
«Dile guapa a tu madre», selección de canciones de Arroyo del Puerco, a seis voces mixtas. F. Amor. (Solista: señor Rodríguez).
«La Maja», canción madrileña, R. Villa. (Acompañada por la Banda del Regimiento de Segovia).
 - 2.º Actuación del eminente tenor del Teatro Real, de Madrid, (temporada de ópera 1928) señor Paredes, que actualmente se halla

contratado en el Metropolitan, de Madrid y ha aceptado muy gustoso la invitación a este concierto.

3.º Actuación del genial creador de «La Montería» y «Los Gavilanes», el excelso barítono José Luis Lloret, actual primera figura del Teatro Calderón, de Madrid.

4.º Lectura de poesías por la eximia actriz, eminente figura de nuestra escena, tan aplaudida en Cáceres, Isabelita Barrón.

Intermedio.

1.º Exhibición de un apunte de película, que se ha comenzado a rodar en los estudios de «Madrid Films» de Madrid, y de la que es protagonista el coloso del toreo, Juan Belmonte.

Esta película tiene un origen, que explicará el ilustre periodista y crítico del diario «La Libertad» de Madrid, don Antonio de la Villa.

2.º Rifa de dos cuadros—regalo espléndido del pintor laureado extremeño Juanito Caldera—; del cartel anunciador gigante y de un billete de ida y vuelta, con instancia en un hotel de primer orden en Madrid, durante los días que actúe la Masa Coral Cacerense.

La gran verbena

Verbena madrileña. Dos horas de baile «agarrao», en el mismo correcto estilo que se usa en los «Thés del Palacio» y en la Cabeza del Rastro.

Todas las señoritas deben ir luciendo el españolísimo mantón de colores. Intervención de las bandas Municipal y del Regimiento de Segovia. Planos de café y platos de manubrio.

Todo el sitio acotado para el baile, dispuesto por la mano maestra del popularísimo paisano Juan Caldera.

Puestos de churros, refresquería, restaurant y el clásico servicio de ambigü.

Precios de las localidades

- Silla selecta (cinco primeras filas) 5 pesetas.
- Sillas de pista (las restantes) 4.
- Barreras y contrabarreras, 2.
- Entrada general con asientos, 1.º 50.

Lea V. **NUEVO DIA**

Otra vez en España Ha regresado de Roma el cardenal Segura

A su paso por Italia, y en Francia, se le rindieron los honores que corresponden a su jerarquía

MADRID, 13 (6'55 t.)

(POR TELEFONO)

Ha regresado, procedente de Roma, el cardenal primado de España, doctor Segura Sáenz, después de haber terminado el preeminente objeto de su estancia en la Ciudad Eterna.

residen en Roma, así como representaciones religiosas y gran número de españoles.

Durante su presencia en Roma ha recibido infinidad de muestras de afecto y adhesión, distinguiéndose la estimación de que le ha hecho objeto el Santo Padre.

Durante todo el viaje ha recibido innumerables atenciones de las autoridades italianas del trayecto, que le han rendido los honores que corresponden a su elevada jerarquía eclesiástica.

Le han visitado en su residencia, el Colegio Español y todos los cardenales que

También en Lourdes y otros puntos de Francia le fueron rendidos honores al cardenal primado de España.—Mencheta.

UN NOMBRAMIENTO

La liquidación del Instituto de la pequeña propiedad

POR TELEFONO

Madrid, 13 (6'40 t.)—Entre las disposiciones que publica la «Gaceta» de esta mañana, aparece un nombramiento al director de Acción Social don José Bergamía, para que represente al Estado y firme el otorgamiento de las escrituras que sean precisas para la liquidación del Instituto de la pequeña propiedad.—Mencheta.

LABOR POLICIACA

Han sido rescatados un antiguo abanico y unas valiosas monedas

POR TELEFONO

Madrid 13 (6 30 t.)—La Policía ha conseguido rescatar un antiquísimo y valioso abanico que era propiedad del Instituto de Valencia de Don Juan.

También ha recuperado tres monedas de los Reyes Católicos, que una de ellas vale más de quince mil duros.

Al mismo tiempo ha practicado varias detenciones de complicados y autores de estos robos.—Mencheta.

DE AUSTRALIA

Los daños de una imponente tormenta

Informan de Adelaida (Australia), que una tormenta terrible, con viento acotado castigó la región Norte de Adelaida, dejando tras ella vías interrumpidas, casas destruidas y árboles arrancados de raíz, siendo considerables las pérdidas en el campo.

El ruido del ciclón era tan enorme, que se oía a muchas millas de distancia cuando se aproximaba.

EL ESTADO DE GITANILLO

Hoy ha pasado la noche muy intranquilo

POR TELEFONO

Madrid, 13 (5 10 t.)—El diestro Gitanillo de Triana ha pasado hoy la noche muy intranquilo.

La enfermedad continúa estacionada.—Mencheta.

DE BARCELONA

La opinión ha designado al señor Lerroux para presidir el Gobierno que se forme

(POR TELEFONO)

MADRID, 13 (6'20 t.)—Comunican de la ciudad Condal, que el periódico «La Veu» publica un artículo recordando una crónica de Madrid, diciendo que la opinión ha hecho ya la sustitución del Gobierno provisional por otro presidido por don Alejandro Lerroux, siendo de desear por todos que se cumpla esta profecía.—Mencheta.

EN UN PUEBLO DE BADAJOZ El vecindario se excita contra los caciques seculares

Y lincha, dándole muerte en la plaza del pueblo, a un guardia civil - Hay además numerosos heridos - También murió uno de los manifestantes

MADRID, 13 (6 55 t.)

(POR TELEFONO)

Nos dicen de Badajoz, que el gobernador civil, señor Aranda, ha tomado medidas para anular las últimas elecciones celebradas y disolver el Comité del pueblo de Montemolín, de aquella provincia, que se opuso a dar posesión a los nuevos sectores que calificó de servilarios de los caciques de siempre.

guardia, agrediendo con palos y piedras.

En referido pueblo se organizó una imponente manifestación que se trasladó a la Casa de Correos para pedir que le fuera entregada la correspondencia dirigida a referido Comité.

El guardia civil se dio a la fuga, pero inmediatamente fue capturado por los excitados vecinos, quienes lo lincharon, y llevándole entre golpes por la calle, acabaron de darle muerte en la plaza.

En el edificio de la Casa de Correos se hallaba el guardia civil Emilio González, quien, apesar de que uno de los carteros le recomendó que procurase no provocar con su presencia a la muchedumbre, el guardia saltó a la calle y disparó su pistola contra la multitud, resultando herido Juan Campos.

Del cuartel de la benemérita salieron más fuerzas al tener conocimiento de lo ocurrido, las cuales hicieron disparos contra los manifestantes, resultando muerto el vecino Cayetano Noguera Adame, jornalero.

Con ello se originó gran confusión y los ánimos se excitaron de forma indescriptible, hasta el punto de que al fuera un solo hombre, se aprestó a acometer al

Parece ser que el público consiguió arrebatar el fusil al guardia Juan Romero y disparando con él contestó a los disparos de los demás guardias, originando esta colisión otros varios heridos.

Los ánimos están excitadísimos y la población sigue protestando enérgicamente de la actuación de los caciques seculares.—Mencheta.

PARA LAS ELECCIONES Candidatura radical lerruxista de la provincia de Cáceres

La Secretaría provincial del Partido Radical de Cáceres, nos envía la candidatura que se ha confeccionado, ante la ruptura definitiva con la conjunción y que es la siguiente:

- Don Alejandro Lerroux y García, ministro de Estado y jefe del Partido Radical.
- Don Manuel Torres Campaña, secretario general del Partido Radical.
- Don Juan Agullera Estéban, abogado y presidente del Comité provincial.
- Don Teodoro Pascual Cordero, abogado del Estado (radical).
- Don José Giral Pereira, catedrático, consejero de Estado y rector de la Universidad Central (Acción Republicana).
- Don Claudio Rodríguez, registrador de la Propiedad y director general del Turismo (Derecha Republicana).
- Don Nicolás de la Holguera, ingeniero de Caminos (Acción Republicana).

NUEVO DIA
SE VENDE EN CACERES.

EN LOS ESTANCOS DE LA
PLAZA MAYOR Y CALLES DE
PABLO IGLESIAS, SAN
ANTÓN Y CANALEJAS.